STRESZCZENIE

Amerykański twórca filmowy Roger Corman wyreżyserował w latach sześćdziesiątych XX wieku siedem adaptacji filmowych utworów Edgara Allana Poego, głównie opowiadań grozy. Są to: Zagłada domu Usherów (1960), Studnia i wahadło (1961), Przedwczesny pogrzeb (1962), Opowieści niesamowite (1962), Kruk (1963), Maska Czerwonego Moru (1964) i Grobowiec Ligei (1964). W mojej dysertacji dokonuję ich kompleksowej analizy i interpretacji z trzech perspektyw: historii filmu, myśli psychoanalitycznej i studiów nad adaptacją filmową. Wszystkie siedem filmów stanowi razem niezrównane osiągnięcie w historii kina amerykańskiego. Cykl reprezentuje ważną fazę rozwoju gatunku, oryginalne podejście do przeniesienia psychoanalitycznych teorii do filmu i kompleksowe odczytanie twórczości Poego, przez co wnioskuję, by uznać go za integralną część kanonu amerykańskiej kultury.

W rozdziale pierwszym analizuję cykl w kontekście historii gatunku. Adaptacje Cormana sytuują się na skrzyżowaniu dwóch głównych konwencji w historii horroru filmowego: gotyckiej grozy i psychopatologicznego realizmu. Na równi ze słynną Psychozą Alfreda Hitchcocka zwiastowały one zmianę w pokazywaniu niektórych tematów na ekranie. Łącząc ze sobą konwencje gotyckie i konflikty na tle psychoseksualnym, zapowiadały przełamanie tematów tabu w latach następnych, same go jednak nie naruszając w dobie wciąż obowiązującego kodeksu Haysa.

W rozdziale drugim analizuję siedem filmów Cormana w kontekście teorii psychoanalitycznych użytych do badań nad horrorem filmowym, w szczególności teorii monstrualnej kobiecości Barbary Creed, wywodzącej się z koncepcji abiektu Julii Kristevej. Zgodnie z intencjami reżysera, jego filmy są otwarte na interpretacje z ducha psychoanalizy. Poe niejako sam wyprzedził w swoich opowiadaniach i wierszach ich powstanie, poświęcając znaczną część twórczości ukrytej roli ludzkiej podświadomości. W swoich fabułach filmowych Corman podkreśla rolę transgresji. Transgresje i bunt postaci przeciw normatywnej seksualności prowadzą do ich nieuniknionej zagłady.
W rozdziale trzecim demonstruję w jaki sposób filmy Cormana pozostają wierne duchowi twórczości pisarza, chociaż nie powtarzają fabuł utworów Poego. Corman i jego scenarzyści (Richard Matheson, Charles Beaumont, Ray Russell, R. Wright Campbell i Robert Towne) dokonali twórczej interpretacji utworów Poego. Praca Cormana i jego współpracowników umożliwiła przeniesienie bogatego, a zarazem zamkniętego i sztucznego świata gotyckiego horroru do medium filmowego. Obrazy Cormana pokazują uniwersum Poego wsparte na idei destrukcyjnego połączenia jednostki z otaczającym światem. Protagoniści filmów stanowią patologiczną jedność ze swymi siedzibami. Gdy umierają, budowle płoną i walą się w gruzy. Władza jednostki nad samodzielnie wykreowanym sztucznym światem jest krótkotrwała i prowadzi do stagnacji oraz autodestrukcji. Zwykle, co charakterystyczne dla amerykańskiej tradycji literackiej, to nie mściwe duchy przemierzają korytarze gotyckich rezydencji, lecz zmaterializowane, niepożądane myśli protagonistów. Ich nawiedzone domy to nawiedzone umysły. Wyrugowanie z opowiadań grozy postaci nadprzyrodzonego potwora pozwala uznać Poego za jednego z ojców nowoczesnego horroru, który odsłania zło tkwiącej w istotach ludzkich. Tropem tym podążył również w swoich filmach Roger Corman.

SUMMARY

An American filmmaker Roger Corman directed in the 1960s seven film adaptations of Edgar Allan Poe’s works, mostly tales of horror. These are: House of Usher (1960), Pit and the Pendulum (1961), The Premature Burial (1962), Tales of Terror (1962), The Raven (1963), The Masque of the Red Death (1964), and The Tomb of Ligeia (1964). In my dissertation, I analyze and interpret them from three perspectives: those of film history, psychoanalytical thought, and film adaptation studies. Together, all seven films constitute an unsurpassed achievement in the US film history. The cycle represents an important stage in the horror film genre development, an original approach to translating psychoanalytical theories into film, and a complex reading of Poe’s oeuvre. Thus, I propose to acknowledge it as an integral part of the American cultural canon.
In chapter 1, I analyze the cycle in the context of genre history. Corman’s adaptations are at the crossroads of two main conventions in horror film history: gothic terror and psychopathological realism. Just as the famous Psycho (1960), directed by Alfred Hitchcock, they foreshadowed an upcoming change in presenting some themes onscreen. Combining together gothic conventions and psychosexual conflicts, they predicted the breaking of taboo in the following years without violating the rules of the still binding Hays Code.

In chapter 2, I analyze seven Corman’s films in the context of psychoanalytical theories used in horror film studies; in particular, Barbara Creed’s theory of the monstrous-feminine, derived from Julia Kristeva’s theory of abjection. According to the director’s declared intentions, his films welcome interpretations in terms of psychoanalysis. To some extent, Poe himself anticipated them in his tales and poems, focusing a substantial part of his oeuvre on the hidden role of the human unconscious. In his movie plots, Corman stresses the role of transgression. The characters’ transgressions and rebellion against normative sexuality lead to their inevitable doom.
In chapter 3, I demonstrate how Corman’s films, although they do not aim to imitate the plots of Poe’s works, remain faithful to the spirit of Poe’s writings. Corman and his screenwriters (Richard Matheson, Charles Beaumont, Ray Russell, R. Wright Campbell, and Robert Towne) succeeded in creating persuasive interpretations of Poe’s works. Corman and his coworkers’ work enabled the transition of rich, but closed and artificial world of gothic horror to the film medium. Corman’s movies show the Poe universe as based on the idea of a destructive union between the individual and the surrounding world. Film protagonists and their dwellings form a pathological unity. When they die, the buildings burn and tumble down at the same time. The individual’s power over the artificial world that he created himself is ephemeral and eventually leads to stagnation and self-destruction. Instead of vengeful spirits, the protagonists’ materialized unwanted thoughts usually roam the corridors of their gothic residences, which is characteristic of the American literary tradition. Their haunted houses are haunted minds. The writer’s departure from supernatural monsters in his tales of horror allows one to recognize Poe as one of the fathers of the modern horror based on the evil residing in human beings. This is the direction that Roger Corman followed in his films.
